

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ-ΒΙΩΜΑΤΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ**Μ.Βλαχογιάννης^{1,*}, Α.Τριανταφύλλου¹, Β.Στιβανάκης¹**¹Σχολή Χημικών Μηχανικών, Πανεπιστήμιο Πατρών, Πάτρα, Ελλάδα(*marios.vlaxogiannis1998@gmail.com)**ΠΕΡΙΛΗΨΗ**

“Εθελοντισμός είναι η πρόθυμη δέσμευση ενός ατόμου να εργαστεί χωρίς αμοιβή για ένα καθορισμένο ή αόριστο χρονικό διάστημα για το γενικό καλό της κοινωνίας”.

Σε παγκόσμια κλίμακα πολλές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις ή μικρές κοινωνικές ομάδες, που δραστηριοποιούνται σε διάφορα πεδία, εντάσσονται στον παραπάνω ορισμό. Οι χώρες με την ισχυρότερη παρουσία είναι ο Καναδάς, η Ολλανδία, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Γαλλία. Ιδιαίτερα, ο Καναδάς έχει ποσοστό ενεργών εθελοντών 47% του συνολικού πληθυσμού, εξοικονομώντας από τον ετήσιο προϋπολογισμό του 17 δις ευρώ. Όσον αφορά στην Ελλάδα το ποσοστό είναι 3% του συνολικού πληθυσμού, από τα πιο χαμηλά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μία από τις αιτίες των χαμηλών ποσοστών είναι η έλλειψη παιδείας, ενώ αντίθετα στις Ευρωπαϊκές χώρες ο εθελοντισμός είναι βασικό κομμάτι της παιδείας ενώ το νομοθετικό τους πλαίσιο παρέχει κίνητρα για την συμμετοχή σε εθελοντικές οργανώσεις. Στο τμήμα Χημικών Μηχανικών του Πανεπιστημίου Πατρών θεωρείται πολύ σημαντική η βιωματική και άτυπη μάθηση, που μπορεί να προσφέρει ο εθελοντισμός στους φοιτητές. Αυτή η προσπάθεια στοχεύει επίσης στην ανάληψη ευθυνών, στη συνεργασία, στην ανάπτυξη κριτικής ικανότητας και προσφέρει θετικές διεξόδους στους φοιτητές. Ιδιαίτερο βάρος δίνεται στις περιβαλλοντικές δραστηριότητες, όπου εφαρμόζονται οι γνώσεις του χημικού μηχανικού, όπως οι εναλλακτικές μορφές ενέργειας, η προστασία βιοτόπων και η ποιότητα ζωής. Παρουσιάζεται λοιπόν, η λειτουργία της εθελοντικής ομάδας του τμήματος, η οποία τα τελευταία ακαδημαϊκά έτη κατάφερε να οργανώσει δραστηριότητες εντός και εκτός του πανεπιστημίου, εφαρμόζοντας καλές πρακτικές. Οι δραστηριότητες περιλαμβάνουν την αναδιαμόρφωση των εσωτερικών και εξωτερικών χώρων του τμήματος, την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των φοιτητών στη πράξη και την ανάπτυξη συνεργασίας με φορείς διαχείρισης εθνικών πάρκων και οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης.